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Animation du volet déchet de la démarche exemplaire 

COMMUNAUTE URBAINE DU GRAND LYON
Monographie

Communauté Urbaine du Grand Lyon

Année 1 : 2011
Nombre d’agents : plus de 4 600

Autres démarches transversales : Agenda 21 et PCET

Contexte

Suite à l’adoption du PLPD en juin 2010, le Grand Lyon a souhaité initier au plus vite une démarche d’exemplarité afin de pouvoir démontrer à l’ensemble des acteurs du territoire qu’il est possible de s’engager. Suite à un courrier de la direction générale, un comité de pilotage sur l’exemplarité constitué de l’ensemble des directions s’est réuni 4 fois en 2011 pour réaliser un diagnostic des déchets et un état des lieux des pratiques dans les directions. Suite à ce travail, plusieurs actions sont en cours ou ont été mises en place depuis : rédaction d’une charte de l’éco-agent, intégration d’une rubrique développement durable et prévention dans le guide des nouveaux arrivants, mise en place d’un lombri-composteur, rationalisation et mutualisation du matériel d’impression…

Objectifs

Les objectifs chiffrés sont actuellement en cours de modification, mais concernent principalement la sensibilisation des agents qui sont aussi des administrés et la valorisation de leurs bonnes pratiques, la mise en place d’actions reproductibles dans les communes du Grand Lyon.

Déroulé de la démarche

Quelques mois après la signature du PLPD (juin 2010), l’animatrice a souhaité initier la démarche d’exemplarité rapidement afin de pouvoir montrer l’engagement du Grand Lyon aux collectivités et aux administrés et disposer de retour d’expérience, identifier les freins et leviers…

Ainsi, un courrier signé de la direction générale invite l’ensemble des directions à participer au premier comité de pilotage exemplarité du PLPD. Certains directeurs participent eux-mêmes directement au copil, mais d’autres mandatent des adjoints ou des agents.

Le premier comité de pilotage fut l’occasion de présenter la démarche aux différentes directions et de leur demander de diffuser, au sein de leurs services, un questionnaire d’état des lieux des déchets produits mais également des pratiques existantes ou envisagées. L’animatrice du programme rappel aux directions qu’elle se tient à leur disposition pour les accompagner pour remplir la grille. Les directions sont également invitées à identifier les services qui auront des déchets spécifiques.

Les informations recueillies par ces questionnaires doivent permettre d’identifier les bonnes actions déjà mises en place mais aussi les points de blocage ou les actions potentielles à mettre en œuvre. Mais les retours ne sont pas forcément très nombreux : le questionnaire est plus ou moins bien diffusé au sein des services selon l’implication et les possibilités de chaque direction et les grilles sont insuffisamment remplies. Il ne s’agit pas au final d’un outil suffisamment opérationnel pour récupérer une information suffisante, notamment sur le type de déchets produits et les quantités.

[O36 - le support de présentation du premier copil exemplarité]

[O37 - le questionnaire diffusé]

La responsable du programme de prévention décide alors d’aller à la rencontre des personnes ressources identifiées en fonction des informations souhaitées dans les différentes directions. Malheureusement, des données quantitatives pouvant être très difficiles à récupérer dans une collectivité de la taille du Grand Lyon, l’animatrice s’attache principalement à entamer le dialogue, à présenter le programme de prévention aux directions, le volet Grand Lyon exemplaire et à identifier les pistes d’actions à développer.

De plus, le fait d’aller directement dans les directions lui a permis de réaliser que le lien entre les informations données en comité de pilotage et les agents ne se faisait pas toujours de façon efficace. Il est alors préférable de profiter de toutes les occasions pour présenter la démarche de prévention en général ainsi que la démarche d’exemplarité : lorsqu’une direction contacte l’animatrice pour un point particulier, celle-ci en profite généralement pour proposer une présentation de l’ensemble du programme et le volet exemplarité.

Au final, les rencontres avec les différentes directions peuvent prendre différentes formes : certaines directions prennent contact elles-mêmes avec l’animatrice pour demander une présentation en réunion de direction, d’autres sont contactées par l’animatrice en fonction des actions à mener (par exemple pour le projet de mutualisation du matériel d’impression) et ne donne pas lieu à une présentation aux agents…

Suite à ce premier travail et aux remarques des différentes directions participantes, le comité de pilotage décide de créer 3 groupes de travail : 

· un sur une charte du bon usage du papier ;

· un sur l’intégration d’un volet prévention dans le guide du nouvel arrivant ;

· un sur une charte de l’agent éco-consommateur.

Ces groupes sont constitués des participants au comité de pilotage ou d’agents mandatés par ces derniers.

Après une première réunion, les participants se rendent compte qu’il s’agit de thèmes proches et liés et qu’il est préférable de ne constituer qu’un seul groupe. 

Résultats

Ce groupe, réuni 5 fois, rédige la partie prévention à intégrer dans le guide du nouvel qui incite également à renseigner une charte de l’éco-agent. Celle-ci s’appuie sur des exemples réalisés dans d’autres collectivités ainsi que sur les bonnes pratiques et les remarques issues de l’état des lieux. Valoriser les bonnes pratiques existantes, et identifier des actions à la portée de tous les agents permet de les toucher plus facilement, et de les amener à s’engager. L’essentiel du travail de rédaction de la charte a été fait par l’animatrice, le groupe de travail venant apporter son avis et enrichir le document. En plus du résultat de l’état des lieux et des rencontres avec les services et directions, l’animatrice s’est appuyée sur le guide de l’éco-agent de l’ADEME.

Lors de la semaine de réduction des déchets, des affichages sur intranet ont informé sur le lancement de l’éco-charte en invitant les agents à la consulter et la remplir. Il s’agit d’une charte sur intranet dans laquelle les agents s’engagent sur au moins 10 gestes et peuvent laisser des remarques et commentaires. Cette charte dépasse la seule problématique des déchets pour aborder l’exemplarité et le développement durable en général, et fait donc du lien avec l’Agenda 21.

Cette première charte cible uniquement les agents administratifs, mais l’animatrice travaille actuellement à une version de la charte adaptée aux pratiques des agents de terrain. Elle souhaite donc que les directions concernées lui fassent remonter les bonnes pratiques existantes mais aussi les possibilités d’action et les besoins de ces agents. L’espace de libre expression dans la charte actuelle sert également à cela : identifier les points de blocage et les leviers à actionner (par exemple identifier les machines à café dans lesquelles il n’est pas possible d’utiliser sa tasse personnelle).

Le bilan des chartes sera valorisé dans le magasine interne et invitera les agents qui n’étaient pas informés à les signer également.

[O38 - la charte de l’éco-agent]

[O39 - la partie du guide du nouvel arrivant dédiée au développement durable]

[Consulter le guide de l’éco-agent de l’ADEME]

En parallèle, plusieurs actions sont initiées : un lombri-composteur est installé dans le service de l’animateur du PLPD, un travail avec la direction de l’informatique suite à la convergence des modes d’impression (mutualisation des petites imprimantes) est engagé en vue d’inciter les agents à rationaliser leurs impressions, ainsi qu’une campagne de collecte des vêtements avec Emmaüs qui permettent également de maintenir une dynamique.

[O40 - les affiches de la campagne de collecte des vêtements]

Liens avec le PCET et l’Agenda 21

Deux démarches parallèles existent au Grand Lyon : un Agenda 21 et un PCET. L’agenda 21 est en cours d’élaboration et de consultation des agents, et le responsable de l’Agenda 21 et du PCET participent tous deux au comité de pilotage éco-exemplarité. 

Mais la présence de ces trois démarches au Grand Lyon a également pour conséquence une sur-mobilisation des directions. En conséquence, les responsables de ces démarches ont décidé de travailler en 2012 sur un rapprochement et une articulation plus aboutie offrant une meilleure lisibilité du travail, une mutualisation des moyens et temps d’échange et également avoir un poids plus important auprès de la direction générale  qui pourrait alors mieux porter le projet commun.

D’autres exemples sur : http://optigede.ademe.fr/eco-exemplarite-dechets-exemples
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